

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ АДМИНИСТРИРОВАНИЯ ТАМОЖЕННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ В УСЛОВИЯХ АКТИВИЗАЦИИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВА**

Активизация интеграционных процессов в течение последнего десятилетия в Евразийском регионе привела к существенным изменениям положений законодательства в сфере таможенного дела. Нововведения правовых основ, которые зачастую носили кардинальный и переломный характер, постепенно формировали новые условия для осуществления внешнеэкономической деятельности (далее – ВЭД), которая неразрывно связана не только с реализуемой таможенной политикой государства, но и с деятельностью таможенных органов. Кроме того, в настоящее время продолжается процесс разработки нормативно-правовых актов по направлениям, которые закреплены в Договоре о Евразийском экономическом союзе (далее – ЕАЭС) [1].

Модернизация института таможенного дела, однако, оставила неизменными наиболее важные целевые функции таможенных органов – правоохранительная, защитная, регулятивная и фискальная – последняя из которых является первостепенной. Фискальная направленность деятельности таможенных органов формирует значительный процент доходной части республиканского бюджета, что предопределяет актуальность вопроса о необходимости дальнейшего совершенствования системы администрирования таможенных платежей в условиях существующей формы экономической интеграции.

В настоящее время таможенные органы государств – участников ЕАЭС в ходе практической деятельности сталкиваются с рядом проблем, обусловленных эффективностью фискального инструментария таможенного администрирования, большинство из которых приобрели системный характер [2]. Среди них можно выделить следующие: недостоверное декларирование товаров и занижение их таможенной стоимости; недостаточность информирования субъектов хозяйствования о правоприменительной практике в разрезе таможенных платежей и иных вопросах; низкая эффективность применения форм таможенного контроля и т.д.

По результатам проведенного анализа сложившейся системы администрирования таможенных платежей, автором сформированы следующие направления ее совершенствования.

Во-первых, совершенствование законодательно-правовой базы и формирование понятийного аппарата. Современная научная литература к настоящему времени содержит достаточно много различных толкований понятия

«таможенное администрирование» в разрезе отдельных блоков таможенно-го дела, в т.ч. в отношении таможенных платежей, однако законодательное закрепление они так и не получили. Сложившиеся обстоятельства привели к переизбытку специальной терминологии, что не только затрудняет ее понимание, но и единообразное, адекватное восприятие как должностными лицами таможенных органов, так и участниками ВЭД.

Во-вторых, дальнейшее внедрение в практику деятельности таможенных органов передовых технологий таможенного оформления. Создание института предварительного информирования таможенных органов о ввозимых на таможенную территорию ЕАЭС товарах, возможность осуществления декларирования перемещаемых товаров и предоставления сопроводительных документов в электронной форме, а также иные достижения способствовали повышению эффективности администрирования таможенных платежей. Однако находясь в условиях повышения интенсивности ВЭД государств – участников ЕАЭС, представляется необходимым последующее совершенствование системы администрирования таможенных платежей, например, в направлении интенсификации взаимодействия таможенных органов с налоговыми и иными правоохранительными органами.

В-третьих, учет зарубежного опыта. Существующая необходимость в перечислении и распределении поступивших от ВЭД средств между государствами – участниками ЕАЭС обуславливает необходимость постоянного совершенствования данного механизма, отвечающего требованиям оперативности, доступности и прозрачности. Соответственно, при разработке более передовых методик необходимо учитывать опыт иных интеграционных объединений и адаптировать его с учетом состояния экономического состояния государств – членов ЕАЭС.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Договор о Евразийском экономическом союзе (ред. от 15.03.2018) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_163855/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_163855/). – Дата доступа : 05.04.2020.

2 Халипин, С.А. Механизм администрирования таможенных платежей и его роль в формировании доходов федерального бюджета [Электронный ресурс] / С.А. Халипин. – Режим доступа : <http://economy-lib.com>. – Дата доступа: 05.04.2020.

*E. NAZARENKO*

*Belarussian State University of Transport*

**IMPROVEMENT OF THE SYSTEM OF ADMINISTRATION OF CUSTOMS PAYMENTS IN THE CONDITIONS OF ACTIVATION OF FOREIGN ECONOMIC ACTIVITY**